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令和３年度 第２回尾張旭市社会教育委員会会議録 

 

１ 開催日時 

  令和３年１１月１８日（木） 

  開会 午前１０時 

  閉会 午前１１時４０分  

２ 開催場所 

  尾張旭市中央公民館 １０２会議室 

３ 出席委員 

  ９名 

４ 欠席委員 

  １名（金森俊輔委員） 

５ 傍聴者数 

  ０名 

６ 出席した事務局職員 

  教育部長 三浦明、生涯学習課長 坂田みどり、 

図書館長 三浦明美、文化スポーツ課長 加藤 剛 

  図書館長補佐兼図書館係長 森下佳美、 

  文化スポーツ課長補佐兼文化振興係長 加茂恵司郎、 

  生涯学習課生涯学習係長 浅見貴子、生涯学習課公民館係長 戸田慎也、 

  文化スポーツ課スポーツ係長 二井厚吏 

  以上９名 

７ 議題等 

 ○報告事項 

 ⑴ 第２７回尾張旭市生涯学習フェスティバルについて 

 ⑵ 令和４年尾張旭市新成人の集いについて 

 ⑶ 令和５年以降のあさひ二十歳の集い（仮）について 

 ⑷ １８歳成人啓発事業について 

⑸ 生涯学習講座等オンライン化導入事例について 

⑹ 公民館施設改修工事及び修繕について 

 ⑺ 公民館まつり参加意向調査について 

 ⑻ コミュニティセンター宮浦会館の移管後の位置付けについて 

 ⑼ 読書奨励事業の状況について 

 ⑽ 図書館における施設修繕等について 

 ⑾ 図書館資料提供事業について 

⑿ 尾張旭市体育施設の指定管理者の指定について  

 ⒀ 市民ジョギング大会の開催方法変更について 
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 ⒁ 新型コロナウイルス対策の取り組みについて 

 ○その他 

  今後の予定について 

 

８ 会議の要旨 

森 委 員 長 

 

現在の出席者数は、９名です。 

なお、金森 俊輔（かなもり しゅんすけ）委員からは、欠席

の連絡をいただいております。 

尾張旭市社会教育委員に関する規則 第４条にあります「委

員の総数の２分の１以上」の要件を満たしておりますので、た

だいまから、令和３年度第２回尾張旭市社会教育委員会を始め

させていただきます。 

この委員会は、会議公開制度により公開となっております。

会議の傍聴とホームページ等による会議録の公開が行われます

ので、ご承知置きいただきますようお願いします。 

≪委員長あいさつ≫ 

次に、三浦教育部長からご挨拶をお願いします。 

教 育 部 長 （三浦教育部長 挨拶） 

森 委 員 長  ありがとうございました。 

 それでは、議事に入らせていただきます。 

本日の委員会は、報告事項が１４件と、その他の事項となっ

ております。 

大変たくさんの報告がありますので、担当係ごとにまとめて

報告していただき、質疑をはさんで、次の係の報告へという形

で進めさせていただきます。 

まずは、報告事項１から５までを生涯学習課生涯学習係から

まとめて説明してください。 

なお、ご意見、ご質問等につきましては、説明が終わった後

に、お願いいたします。 

事 務 局 

 

 （資料１～５説明） 

 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたら

お願いいたします。 

水野副委員長 生涯学習フェスティバルの協力団体はどのように募集された

のでしょうか。 
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生 涯 学 習 課 

生涯学習係長 

各団体の担当課を通じて事業の募集をしており、一般公募は

行っていません。 

中 道 委 員 １８歳成人啓発事業案について、日本では成年年齢を基準に

様々な制度が決められているため、何が今までと変わってくる

のか、誰にでも分かりやすい周知と啓発記事にしてほしいと思

います。 

水野副委員長 その対象年齢の人が一番よく行くのは駅だと思うので、掲示

板などを活用して告知したり、大学でもポスターなどで周知し

たりできればいいと思います。 

山 本 委 員 オンライン講座の開催について、今後オンライン講座を実施

するにあたって、カメラやモニターがあるオンライン講座用の

部屋を作るのか、移動して機材を会議室に持っていくのでしょ

うか。また、一般の人も借りて講座等を実施することはできる

のでしょうか。 

生涯学習課長 今、高速ネットワーク回線を入れる工事を実施しています

が、現在すでに、高速ではない回線でオンライン講座を実施し

ています。パソコンやＷｉ-Ｆｉ、カメラなどの備品を持ち込

むことで対応可能なため、今のところ特別な設備の部屋は必要

ないと考えています。 

また、一般もインターネットを借りられるかとのことです

が、現在でも会議室利用者にＷｉ-Ｆｉルーターを貸出してい

ますので、パソコン等の備品をご用意いただければ、オンライ

ン講座や会議の実施が可能となります。 

若 杉 委 員 二十歳の集いについて、対象の二十歳の方々の意見が尊重さ

れるような内容で進めていただきたいです。実行委員会を作っ

て進めていくのだろうと思いますが、名前や内容について対象

の方々が主体的に発言し、実行できる形にしていくべきと思い

ます。 

森 委 員 長 今のご意見に関連して、漢字で「尾張旭市二十歳の集い」を

事務局案として推していますが、名称についてご意見がありま

すか。 

生涯学習課長 今まで「あさひ二十歳の集い」で動いてきたのですが、他の

方から「この機会にふるさと意識を持ってもらいたいというの

であれば、尾張旭市という名前をきちんと出した方が分かりや

すい」という意見をいただき、事務局案として挙げさせていた

だきました。 
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水野副委員長 子どもから高齢者の方までみんなが読めるように「おわりあ

さひ二十歳の集い」が良いと思いました。とはいえ、当事者の

方が自分たちでタイトルを決めるのが一番良いと思います。 

事 務 局  （資料６～８説明） 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたら

お願いいたします。 

水野副委員長 宮浦公民館ですが、市民が利用できるのは４月からというこ

とでしょうか。 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 長 

名称が４月１日から宮浦公民館に変わるということで、施設

自体はずっと使用できます。 

水野副委員長 使用方法は今までと変わりはありますか。 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 長 

変わりありません。 

松 原 委 員 同じく宮浦会館について、名称が宮浦公民館になるとのこと

ですが、部屋の中の内容は変わらないですか。 

生 涯 学 習 課 

公 民 館 係 長 

変わりありません。産業課で現在、備品の更新や、外壁や屋

上の防水工事を実施しています。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

では、次に報告事項９から１１までを図書館から説明してく

ださい。 

事 務 局 （資料９～１１説明）  

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたら

お願いいたします。 

吉 田 委 員 図書館資料提供事業の説明に、在館資料に対してインターネ

ットからの予約を可能にしたとありますが、スマートフォンで

もできますか。 

図書館長補佐 スマートフォンでもできます。 

山 本 委 員 おはなし動画「あさひのむかしばなし」全１０話が完成した

という報告がありましたが、皆さん見たことがないと思うの

で、社会教育委員会で見る機会を作った方がいいのではないか

と思います。 

図 書 館 長 社会教育委員会終了後、タブレットの準備ができればお見せ

したいと思います。 
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若 杉 委 員 10 年くらい図書館に行っていないのですが、どうも存在が

遠いような気がします。他の市ですごく図書館がにぎわってい

るとも聞くので、すぐにということではないのですが、魅力的

な図書館づくりを今から考えていく必要があるのではないか、

皆さんの要求を思慮しながら次の新しい展開ができたらいいの

ではないかなと思います。 

水野副委員長 私も図書館のおはなし会にボランティアで参加させていただ

いていて、子ども対象に実施しています。今度１月に、仲間た

ちと尾張旭市のむかしことばをもじった手作りの大型絵本を、

認知症カフェに行って披露することになりました。高齢になっ

た方が図書館に行きづらいのであれば、社会福祉協議会でやっ

ているような高齢者のイベントなどにボランティアや図書館職

員が出前で訪れる方法なども検討していくのもありではないか

と感じました。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

では、次に報告事項１２から１３までを文化スポーツ課スポ

ーツ係から説明してください。 

事 務 局  （資料１２～１３説明） 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたら

お願いいたします。 

水野副委員長 ハマダスポーツ企画株式会社は、いつ頃から体育館施設の指

定管理者をされていますか。 

文化スポーツ

課 長 

平成２０年４月からで、次回で４期目になります。 

 

松 原 委 員 １１月７日に文化会館ホールで開催された市民音楽祭に、婦

人会として初めてコーラスで参加させていただきました。一生

懸命練習して歌声をお届けしたのですが、あまりにも空席が多

くて寂しく思いました。中学生、高校生の方たちの発表時間に

は保護者の方が結構来ていましたが、すぐ帰ってしまわれま

す。せっかく市民音楽祭として実施するのですから、有名なゲ

スト出演者を呼ぶなど、多くの方が聞いてくださるような方法

を考えて、来年からはもう少し盛り上がりのあるような行事に

できるとよいと思います。 
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文化スポーツ

課 長 

コロナ以前は、客席の出入りが自由でしたが、昨年はコロナ

の影響で中止となり、今年はどのように実施するか検討し、試

行的に定員を半分にして完全指定席の方法で実施しました。 

ご指摘のように学校の保護者の方は子どもたちの出演が終わっ

たらすぐ帰ってしまい、指定席なので帰った後の席に誰も座れ

ない形になり、今回は後ろになればなるほど観客が少なくなっ

てしまったのが現状です。 

今回の事例を参考に来年度以降は、何とかより多くの方が入

れるような形で考えていきたいと思います。 

山 本 委 員 受託者側の文化協会の意見ですが、主催者側はチラシ等をつ

くりますが、基本的には参加団体の皆さんがなるべくお友達や

知り合い等に呼びかけをして盛り上げてもらうスタイルです。

今年は指定席ということで他の方が座れなくて、参加団体自体

少なかったのもあり、私もさみしいなと思いました。また、次

年度からみなさんと力を合わせて満員のなかでやりたいと思い

ます。 

ゲストを呼ぶことについては予算的な部分があり、今までは

警察音楽隊などに友情出演していただきイベントを盛り上げる

ということをしていました。今後もそのようなことを考えなが

らより多くの市民のみなさんに歌声を伝えられるようにがんば

っていきたいと思います。 

森 委 員 長 他によろしいですか。 

（特になし） 

それでは、最後に報告事項１４を事務局から説明してくださ

い。 

事 務 局 

 

 （資料１４説明） 

 

森 委 員 長 ただいまの報告について、ご意見、ご質問等がありましたら

お願いいたします。 

（特になし） 

ご意見、ご質問もないようですので、続きまして、次第の３

「その他」に移ります。 

今後の予定について、事務局から説明してください。 

事 務 局 （今後の予定説明） 
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森 委 員 長 全体を通して、ご意見等がありましたらお願いいたします。 

 

水野副委員長 昨日、県社連の社会教育委員情報交換会に参加し、コロナ禍

の下、他市の委員の方がどのような行動をされているかオンラ

インで情報交換を行いました。世の中の状況が急速に変わって

いく中、会議で毎回議題に意見を言うことだけでいいのかとい

う疑問を感じました。社会教育委員会をより意味のあるものに

変えていきたいと思い提案させていただきたいです。 

森 委 員 長 昨日の情報交換会は、「コロナ禍の中で人や地域のつながり

不足をどのように立て直すか」というアンケートがあり各委員

が事前に回答し、それを基に会議を進めました。しかし、設問

範囲が広く、それぞれの委員の母体となる活動ごとにイメージ

するものが違っていて、話がまとまらない面があったと感じて

います。 

そんな中で水野副委員長が、予算要望の前の時点から社会教

育委員が関わっている事例をお聞きしたそうです。予算の時点

から考えることは必要ですが、財政面など各市の事情も違うの

で、現実的に難しい点もあると思います。 

水野副委員長 社会教育委員会には、せっかくいろいろな経験を積んだ方が

集まっているので、ただ議題を承認するだけでなく、もっと深

く話し合ったり、行動したりするべきだと思います。 

吉 田 委 員 良い意見だと思います。市の説明を聞くばかりではなく、委

員が主体になった方がいいという考えをもっています。活動費

ということは考えられませんか。 

森 委 員 長 社会教育委員は非常勤特別職の地方公務員の立場であるた

め、それを外れると全く別の活動になりますので、難しいと思

います。 

教 育 部 長 社会教育委員会は、公に委員のみなさんの意見をお聞きする

場です。その立場を離れた意見となると、どう受け止めるか難

しい話になってきます。 

水野副委員長 可能な人で集まって、社会教育として子どもたちや高齢者の

方に対し、何をしていけばいいか話し合い、委員会に提出する

ことは可能ですか。 
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生涯学習課長 全国では、社会教育委員会の有志でテーマを決めて分科会を

作ってボランティアで活動するという事例発表を聞いたことが

あります。不可能ではないですが、社会教育委員会の枠組みで

はなく有志でやるということになります。その意見を委員の意

見の一つとして社会教育委員会で聞くことは可能かと思います

が、行動を起こしたいということについては、社会教育委員会

という枠組みとは別に考えなければいけないと思います。 

森 委 員 長 今回のような報告を受けて、このように要望したらどうです

かという意見をいただければ、来年度に事務局から予算要望す

ることもできますし、予算要望の結果報告をまめにしていただ

ければ委員の意見が反映されたということが分かりますので、

その点で現在の形式は有意義だと思います。 

生涯学習課長 今までも委員のみなさんの意見で、いろんなことを変えてき

ております。例えば前々回の会議で、成人式で２０歳を対象に

するのは良いが、実際に成人となる１８歳の方たちに対しての

啓発についてもよく考えるように意見をいただき、教育委員会

内で話し合いをもって進めております。 

今回の会議は予算編成後に開かれていますが、必ずしも予算

要望が必要なものばかりでもありません。こういうところに力

を入れてほしいとか、こういう方法はどうだろうかということ

を提案していただければ、その中で工夫していきます。予算が

必要な意見についても次年度変えていけるところは変えていき

ます。 

吉 田 委 員 社会教育委員会の中で参加できる人がテーマを決めて話し合

い、意見をまとめて提案すればいいのではないかと思います。 

森 委 員 長 例えば、余裕をもって会場を借りていただき、この会議が終

わった後に、残れる人で話し合いをするという方法もあるかと

思います。 

松 下 委 員 私は、大学から出張命令の許可をもらって社会教育委員会に

出席しており、それ以外の時間に参加することは難しいです。

また、各委員の立場で対象ややるべきことが異なっており、回

数を重ねれば合意形成ができるものでもないと思います。 

出席できないことにより意欲が低いとみなされたり、話し合

いの結果を社会教育委員の準公式な意見として上げられること

がないようにお願いしたいです。 
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森 委 員 長 合意形成に委員が抜けているということは、やってはいけな

いことです。集まった人だけで話し合ったからといって、決定

事項として事務局に投げかけるということはありません。 

川 本 委 員 私は公式の委員会に参加して、出た議題についてこの場で意

見を言い、話し合えばいいととらえています。 

森 委 員 長 次回から、会議室を余裕をもって借りていただくことになる

かもしれません。 

 

それでは、以上をもちまして、本日の社会教育委員会を閉会

します。長時間にわたり、ありがとうございました。 

  

 


